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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Fresendelf am  
27. Juni 2018 im Hause des Bürgermeisters in Fresendelf. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Peter Lorenzen 
2. Gemeindevertreterin Heidi Bartelt 
3. Gemeindevertreter Claus Carstensen 
4. Gemeindevertreter Detlef Jaffke 
5. Gemeindevertreter Hanno Petersen 
6. Gemeindevertreter Heinz Zufall 
7. Gemeindevertreter Roland Gdaniec 
 
Außerdem sind anwesend: 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl 
LVB Claus Röhe, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Helmuth Möller, Husumer Nachrichten 
sowie 1 Zuhörerin 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes 
12. Einwohnerfragestunde 
13. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 18.12.2017 
14. Bericht des Bürgermeisters 
15. Berichte der Ausschüsse 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
18. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
19. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Nicht öffentlich 
20. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Bürgermeister Hans-Peter Lorenzen eröffnet die 1. Sitzung der Gemeindevertretung der 
Gemeinde Fresendelf. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und 
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stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen die Tagesordnung wer-
den nicht erhoben. Die Gemeindevertretung Fresendelf ist beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Roland Gdaniec festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Roland Gdaniec bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans-Peter Lorenzen vorge-
schlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird geheime Wahl beantragt. 
Hans-Peter Lorenzen wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an und 
dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Roland Gdaniec ernennt Hans-Peter Lorenzen zum Bürgermeister und händigt ihm die Er-
nennungsurkunde aus. Hans-Peter Lorenzen leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Lorenzen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden Heinz Zufall und 
Heidi Bartelt vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. Es wird geheime 
Wahl beantragt. 
Heinz Zufall erhält 4 Stimmen, Heidi Bartelt 3 Stimmen. Damit ist Heinz Zufall zum 1. stellver-
tretenden Bürgermeister gewählt worden. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeister Lorenzen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung werden mehrere Vor-
schläge eingebracht, wobei nur Detlef Jaffke seine Bereitschaft zur Übernahme der Position 
erklärt. 
Detlef Jaffke wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Lorenzen ernennt Heinz Zufall zum 1. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Heinz Zufall leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeister Lorenzen ernennt Detlef Jaffke zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Detlef Jaffke leistet den Beamteneid. 
 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeister Lorenzen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
Außerdem werden die Datenschutzerklärungen eingesammelt, auf das Seminarangebot und 
auf die Digitalisierung des Sitzungswesens hingewiesen. 
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8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 Hanno Petersen, Claus Carstensen, Roland Gdaniec 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Finanzausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  

Roland Gdaniec, Vorsitzender 
Heidi Bartelt 
Hans-Peter Lorenzen 
Heinz Zufall 
Claus Carstensen 

b) Bau und Wegeausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt:  

Heinz Zufall, Vorsitzender 
Hans-Peter Lorenzen 
Heidi Bartelt 

 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Heinz Zufall. 
 
 
11. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Bürgermeister Lorenzen und als Stellvertreter 
Heinz Zufall. 
 
 
12. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt, 
 
13. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 18.12.2017       
 
Die Niederschrift über die 12. Sitzung der Gemeindevertretung wird einstimmig festgestellt. 
 
 
14. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Lorenzen berichtet über folgende Themen: 
• Teilnahme an Sitzungen und Termine in seiner Eigenschaft als Bürgermeister 
• Filmvorführung „Von Bananenbäumen träumen“ – der Film soll evtl. auch noch in 

Schwabstedt gezeigt werden. 
• 10-jähriges Jubiläum des Amtes 
• Betreiberauswahl beim Breitband-Zweckverband Südliches NF 
• Entwicklung bei der Einführung des Rufbusses – Heidi Bartelt und Hans-Peter Lorenzen 

stehen als Kümmerer zur Verfügung. 
• Dividende der SH-Netz AG in Höhe von 9.076,13 € 
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• Schulverband Schwabstedt – zurzeit sind 66 Schüler an der Schule, 26 Abgänge bei 10 
Einschulungen sind zu verzeichnen. 

• Neuer LVB beim Amt – Stefan Bohlen 
• Amtsausschuss – er hat jetzt 38 Mitglieder mit 107 Stimmen 
• Reparatur der Sirene 
• Situation wegen der parkenden Fahrzeuge an der Dorfstraße 
• 750-Jahr Feier der Gemeinde Schwabstedt – die Gemeinde Fresendelf beteiligt sich am 

Festumzug 
 
 
15. Berichte der Ausschüsse       
 
Heinz Zufall berichtet als Bau- und Wegeausschussvorsitzender. Danach ist am Fährweg ein 
Schild erneuert worden. Die Badestelle wurde überprüft und ist in Ordnung. Claus Eggers 
hat für die Badestelle eine Fuhre Sand gespendet. 
 
 
16. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gratuliert allen Gemeindevertretern und insbesonde-

re Bürgermeister Hans-Peter Lorenzen und seinen Stellvertretern zur Wahl. Sie wünscht 
sich weiterhin eine gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 

• Im Schulweg wird ein Loch repariert. 
• Im Glockenbergweg muss eine tiefe Spur bzw. Absenkung an der Straße geprüft und 

beseitigt werden. 
• Beim Feuerwehrgerätehaus sind Platten abgesackt und der Zaun schadhaft. Beides 

soll geprüft bzw. repariert werden. 
• Heidi Bartelt berichtet über den Vortrag „Dorf 4.0“. 
• Der Fahnenmast an der Bushaltstelle soll freigeschnitten werden. 
 
 
17. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
 
Für die Vorschlagsliste werden einstimmig zwei Personen beschlossen. 
 
 
18. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Im Rahmen der Prüfung des Jahresabschlusses wurden die über- und außerplanmäßigen 
Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 geprüft. Die Gemeindevertretung genehmigt diese 
einstimmig. 
 
19. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Auf Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung beschließt die Gemein-
devertretung einstimmig, den Jahresabschluss zu beschließen und den Jahresüberschuss in 
Höhe von 24.107,73 € der Allgemeinen (18.126,11 €) bzw. der Ergebnisrücklage (5.981,62 
€) zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 32.208,96 €, das sind 33 % der Allgemei-
nen Rücklage in Höhe von 97.602,91 €. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird für den nächsten Punkt ausgeschlossen. Die Zuhörerin verlässt 
den Raum. 
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Nicht öffentlich… 
 
 
Bürgermeister Lorenzen stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Beschlüsse, 
soweit möglich, bekannt. 
 
Bürgermeister Lorenzen dankt für die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


